

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. szeptember 11. h é t f ő

bb.1. „,furják a váci utat,, - októberben indítják a baloldali pajzsot
i -don/pá/bc/ok pr 1978. október 11.

Legyezőalakban, „,lukasztják,, a váci utat: a metro északi szárnyvonalán, a balzac utca és a csanády utca közötti részen a furatokon át szilárdítják majd a homokos, kavicsos talajt, terem-
tenek biztonságosabb körülményeket az alagutépítéshez.

amint molnár györgy építésvezető az mti munkatársának elmondta: a sokezer, 15-17 méteres vájatot sűrűn, egymástól mind-
össze másfél méternyire „,telepitik,, - úgy, hogy a felszín alatt szétterülő legyezőként találkozzanak - s ezeken át nyomják a föld-
be a speciális, talajerősítő keveréket. a váci ut két oldala alatt huzódó pleisztocén réteg szilárdítását várhatóan az év vé-
gén fejezik be. az önjáró, lánc talpas furgógépek nem maradnak mun-
ka nélkül: az élmunkás tér körzetébe vonulnak mert a talajt ezen a részen is meg kell erősíteni.

a közlekedési és metró építő vállalat brigádjai a furópajzsok felújításán dolgoznak. mindkét gépre nagy munka vár: a baloldallal 530 méter, a jobboldalival 470 méter alagutat kell megépíteni az élmunkás térig. a baloldali pajzsot októberben indítják tovább, s az esztendő végére a balzac utcáig jutnak el vele. az állomásig hiányzó szakaszt jövőre építik meg. a tervek szerint novemberben raj-
tol a jobboldali pajzs, amely a következő esztendőt szinte telje-
sen végig-dolgozza. a szakemberek számításai szerint a két furópajzs 1979 októberében érkezik az élmunkás tér alá.

/folyt.köv./

bb.1./ ,,furják a a váci ... 1. folyt./-ok

akárcsak a metróépítők teljes lendülettel dolgoznak a közművállalatok is. a csanády utca és az alig utca közötti szakaszon az új postai kábelek ,,betonagyát,, építik. a victor hugo utca környékén a váci uti lakóépületeket ellátó, 300 milliméter átmérőjű vezelosztó hálózatot készítik, s ugyanilyen keresztmetszetű vízvezeték fektetnek le a lőportár utcától a dózsa györgy ut irányába. az élmunkás téri állomás körzetében már elkészültek az új csatornaépítésével, s a következő hetekben a bulcsu utca és a tutaj utca közötti szakaszon fektetik e csöveket.

a metró északi szárnyvonalának körzetében hamarosan számolni kell a váci uti villamosok utvonalának megváltoztatásával. a tervek szerint októberben fognak hozzá a vágányok fölszedéséhez és az új sínek rögzítéséhez. a bulcsu utcától a dózsa györgy ut irányába közlekedő szerelvények a vacu ut-dózsa györgy ut-lehel ut vonalán járnak majd. a munkálatokkal egyidejűleg a dózsa györgy ut-váci uti, valamint a dózsa györgy ut-lehel uti kereszteződést a villamosok utvonalának megfelelően átépítik.

a marx tér és az élmunkás tér közötti metrószakasz építésén mintgy 300-an dolgoznak; a brigádok három műszakban váltják egymást./mti/

-...-

bb.2. fejlődik a kiskunság juhászata - új ágazat a pecsenyebárány-hizlalás

Lászt/st/ok pr

1978. szeptember 11.

a juhászatáról egykor híres kiskunságban újra fejlődik a birka-tartás: az idén 300 ezerre gyarapodott az állomány. ennél azonban jóval több a duma-tisza közti legelők eltartóképesége, ezért a gazdasági erők összevonásával megkezdődött a nagyüzemi juhtenyésztés kialakítása. kunszentmiklós, apostag környékén a termelőszövetkezetek többeszes tenyészállománytól nevelik az utódokat. megszünt az elletés idényjellege is, s szinte folyamatos a báránynevelés. új ágazat lett pecsenyebárány hizlalás. elsősorban a továbbtenyésztésre alkalmatlan egyedeket hizlalják de kialakultak a hus-termelő juhászatok is, ahol az anyaállományt husjellegű fajtákkal kereszteszték. a mostani szakosodás eredményei biztatóak, mert ezzel lehetővé válik az állat többhasznosságának intenzív kihasználása./mti/

-...-
- 2 -

bb.3. a ,,bócsai lány,, tarnowban

rap/st/ok pr

1978. szeptember 11.

polyák ferenc, a kecskemét környéki matkópusztán élő fafaragó népművész ,,bócsai lány,, című szobrával ajándékozták meg a lengyelországi tarnow testvérváros küldöttségét, amely a múlt héten több napon át kiskőrössel és a járással ismerkedett. a japán akácból készült, egy méternél magasabb szobrot a magyar testvérváros jándékeként vitték magukkal a vendégek tarnowba. /mti/

-...-

bb.4. hétszáz új tanteremben kezdődött meg a tanítás

i dg/gg/bc/ok pr

1978. szeptember 11.

új óvodákat, iskolákat adtak át országszerte a tanév kezdetére. a tanácsok arra törekedtek, hogy az ideai oktatási, fejlesztési terveik nagy része már szeptemberre valóra váljék: ez jelentős mértékben sikerült is. például kecskeméten és kazincbarcikén 200, orosházán ~~200~~, győrött és sopronban 150 ~~személyes~~ ¹⁴⁰ óvodát vehettek birtokukba a legkisebbek. először szólalt meg a tanítás kezdetét jelző csengő - többek között - békésen, és orosházán egy-egy új nyolctantermes, ózdon egy 12 tantermes új általános iskolában. átadásra került székesfehérváron a clasp-rendszerű intézmény, esztergomban pedig 16 tantermes gyakorló iskola épült fel. pécssett az új nyolctantermes iskolához két napközis terem, miskolcon a 20 tantermes iskolához három napközis terem és tornaterem, szegeden és győrött az egyenként 16 tantermes iskolához négy-négy napközis terem és tornaterem is épült.

az ideai évre tervezett 19.300 óvodai helynek mintegy kétharmada készült el szeptemberre. az oktatási minisztérium tájékoztató a tanácsi fejlesztések helyzetéről, és eszerint az ideai óvodaprogram az év végéig várhatóan teljes egészében megvalósul. ennek ellenére sokezer felvételi kérelmet kellett és kell elutasítani: egyidejűleg ugyanis jelentősen emelkedett az óvodáskorú kisgyermek száma.

a tervezett 987 új általános iskolai tanterem zöme is elkészül az év végéig, döntőbb beruházásból, tehát új iskolák építésével, a meglévők bővítésével. szeptemberre az éves terv mintegy 70 százaléka valósult meg: ez az arány valamivel rosszabb az előző évekenél. különösen kedvezőtlen a helyzet az új lakótelepeken, ahol a tervezett tantermeknek országosan csupán 57 százaléka épült meg szeptemberig. budapesten még ennél is kevesebb. /folyt.köv./

- 3 -

bb.4./ hétszáz 1. folyt./-ok

az oktatási minisztériumban megállapították: az ötödik öt éves terv utolsó két évében reálisan csak azoknak az alsófokú oktatási intézményeknek az elkészültével lehet számolni, amelyeknek már vagy megkezdődött az építése, vagy folyik a műszaki előkészítése. a tanácsok 1979-80-ra, 27,500 új óvodai hely átadását tervezik; 12.500 építése már megkezdődött, s a többit is előkészítették műszakilag. ugyancsak épül már mintegy 1200 általános iskolai tanterem, 1600 műszaki előkészítése pedig folyamatban van. az utolsó két év terve - a főváros kivételével - e vonatkozásban is várhatóan teljesül; budapesten a tervezett tanteremeknek sajnos csak 84 százalékára mondható: épül, illetve folyik műszaki előkészítése.

az oktatási beruházások is egyre jobban igénylik az építés iparosítását, a korszerű technológia széleskörű alkalmazását. a tapasztalatok arról vallanak, hogy ebben az öt éves tervben a korábbihoz viszonyítva számottevően csökkent a hagyományos építési mód aránya. a fejlődés egyik évről a másikra is jól érzékelhető. az idein például az új óvodáknak még mintegy négyötöde épül a hagyományos technológiával, 1979-80-ban viszont ez az arány már csak 50 százalék lesz. még kedvezőbb a helyzet az általános iskoláknál. az idei új létesítmények 60 százalékát építik hagyományos módon, s ez az arány 1979-80-ban 30 százalékra zsugorodik. mindez biztató a hatodik öt éves tervre is, az oktatási intézményekre specializált építőipari kapacitással ugyanis az eddiginél több óvodát, iskolát lehet majd felépíteni.

a tanácsok egyelőre az ötödik öt éves terv teljesítésére összpontosítják figyelmüket, erejüket, de már megkezdődött a következő öt éves tervre vonatkozó elgondolások körvonalazása is. az általános iskolai tanulók száma az elkövetkező években tovább nő, ezért bizonyos, hogy a hatodik öt éves terv oktatási fejlesztésének középpontjában az általános iskola áll majd - mondották az oktatási minisztériumban./mti/

...-

bb.5. együttműködés az inotai és a krasznodari erőmű között

bév/st/ok pr

1978. szeptember 11.

jó együttműködés alakult ki az inotai november 7 erőmű és a szovjetunióbeli krasznodari észak-kaukázusi erőmű között. a hasznos információs- és tapasztalatcsere alapja az azonos technológia, az egyazon elven működő nagyteljesítményű gázturbina rendszeresebb szakemberek cserelátogatásai, amelyek során együtt elemzik az olcsóbb tüzelőanyagok felhasználási lehetőségeit és a különféle szennyezők hatását. az inotai erőműnél most a szovjet szakemberek útmutatásai alapján készülnek fel a célszámítógép munkába állítására amely a krasznodariban működő géphez hasonlóan segíti majd az optimális paraméterek kiszámítását, s ezáltal a hatékonyabb villamosenergia termelést./mti/

...-

- 4 -

bb.6. gyermek- és ifjúsági szindarabok, operák készülnek

i me/pá/bc/ok pr

1978. szeptember 11.

Lesz már gyermek- és ifjúsági színpadi mű - legalábbis ezzel biztat a magyar írók szövetsége és a színházművészeti szövetség ez év nyarán meghirdetett pályázata. miként a kulturális minisztérium színház- és zeneművészeti főosztályán elmondták: 140 alkotó jelentkezett. az előzsűri a pályázatok zömét elfogadta s csaknem 100 író t bizott meg gyermek- és ifjúsági színpadi művek megírásával.

a színházak várják ezeket a műveket, a legkülönbözőbb műfajú darabokat, hiszen kevés az ifjúságnak írt színpadi alkotás, olyannyira, hogy az utóbbi években gyakran már regényeket adaptáltak színpadra. már a következő esztendőben - gyermekek nemzetközi évében - minél több művet szeretnének megszólaltatni. somogy megyében - jutott el a hír a minisztériumban - például azt tervezik, hogy a pályázatra készülő legsikeresebb darabokat 1979. őszén gyermek- és ifjúsági programsorozatban mutatják be. ez alkalommal tapasztalatcserére hívják a baráti országok gyermek- és ifjúsági színházainak képviselőit.

gyermekoperák és gyermek-kórusművek is készülnek, előre látólag a következő év második felére. az alkotók - neves zeneszerzők - a zeneművészeti szövetség felkérésére láttak munkához.
/mti/

...-

bb.7. új öntőgépek csepelen

i sz/zf-né /pp/ok pr

1978. szeptember 11.

munkába állt az első nagyteljesítményű csehszlovák öntőgép a csepel művek qualital könnyűfémöntőjében. sürgető a most kezdődött 15 millió forintos rekonstrukció, hiszen a 60-as évek elején alakult öntődébe már kezdetben is használt berendezéseket szereltek fel. azóta megnöttek a követelmények, az ipar egyre inkább elsőosztályú öntvényeket igényel. a géppark 60 százalékát kitevő, elavult, ugynevezett emulzió-hidraulikus gépekkel már nem folytathatják gazdaságosan a termelést. a korszerűsítést lényegesen megkönnyíti, hogy az új technológiájú, olaj-hidraulikus öntőgépeket sokoldalú kgst szakosodás alapján a csehszlovák ipar is sorozatban gyártja már. egyébként az új technológiával az öntőde korszerű hűtőrendszerét is kialakítják.

a qualitalban a minőség és a termelékenység fokozása mellett nagy gondot fordítanak a munkakörülmények javítására, különösen a zajártalmak és a levegő-szennyezettség csökkentésére./mti/

...-
- 5 -

bb.8. régi és korszerű bolt egymás mellett -, ,humán, , pénztárpult -
hoventa kiállítás az őszi bnv-n.

i kf/gg/pp/ok pr

1978. szeptember 11.

több mint hetven hazai és külföldi cég mutatja be kínálatát, újdonságait a hoventa nemzetközi kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari kiállításon, amelyet két éves szünet után ismét az őszi budapesti nemzetközi vásáron, azzal egy időben, szeptember 22-október 1-e között rendeznek meg. az idei hoventának különös jelentőséget ad a néhány hónapja életbe lépett belkereskedelmi törvény, amely - egyebek között - kötelezi a kereskedelmi vállalatokat, szövetkezeteket, hogy fejlesszék az áruellátás hálózati és technikai feltételeit, a lakosság vásárlására fordított idejét csökkentő, a kiszolgálást, s a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeit javító eladási módszereket. ehhez minden együtt lesz a kiállításon, amely a vásár d-pavilonjában, a 23-as pavilon egy részében, valamint a csarnok melletti szabadtéren kapott helyet másfélszer akkora területet, mint 1976-ban. a szakkiállítás az idén „nemzetközibb”, lesz a legutóbbinál. nemcsak azért, mert több tőkések cég állít ki, hanem ezúttal csehszlovákia, lengyelország és az ndk önállóan mutatja be a kereskedelem és a vendéglátás fejlesztését szolgáló gépeit, berendezéseit. a többi szocialista ország idevágó termékeit egyelőre még változatlanul a műárt importáruiként láthatja a közönség.

a hoventa bnv-hez hasonlóan szakosított, nyolc árucsoportban mutatja be a hazai és a külföldi kiállítók termékeit. valamennyi árucsoportban - függetlenül a gyártó cégtől - az egyes gépeket, berendezéseket működésre kész technológiai folyamatokban, komplett egységekben mutatják be azért, hogy a szakemberek megismerjék egy-egy üzlettipus vagy munkafolyamat teljes eszközkinálatát az alapperendezésektől a nagyon fontos kiegészítő eszközökig.

a kiállításon ezúttal a kisméretű üzletek korszerűsítését szolgáló berendezések kerülnek a fő helyre. okkal: a magyar élelmiszerkereskedelmi hálózat 70 százaléka igen szűk, egy-három személyes boltból áll. rekonstrukciójuk egyre sürgetőbb. ehhez ad segítséget, mégpedig igen szemléletesen a bemutató: felépítenek egy, az egész hálózatra jellemző régi vegyesboltot, s mellé a javasolt korszerűt.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.8./ régi és korszerű bolt 1. folyt./-ok

a magyar vállalatok kiállítása a legutóbbi hoventa óta elért fejlődést kívánja tükrözni. a keripar például az elmúlt két év alatt kifejlesztett, ábc és iparcikk áruházak felszerelésére egyaránt alkalmas, univerzális modul üzletberendezéseket, valamint újdonságként turmix-gépeket, tojásfőző gépet, licenc alapján gyártott különféle billenő üstöket mutat be. a műárt és a tűzép közös újdonsága az a korszerű megrendelőiroda típus, amely alkalmas szakmában is a minta utáni értékesítésre, az önkiszolgálás bevezetésére. megjelennek a kiállításon a mobil-árudák, köztük az észak-budai áfész ikarusz-buszból kialakított mozgó ábc-üzlete. a hoventa „kilépve”, a d-pavilonból, bemutat néhány olyan üzletet, amely egyben a vásárlátogatók ellátásában is segít. ilyen lesz a szabadtéri pecsenyesütő vagy a tejipar és a pannónia vállalat közös tejbárja, amely a tejértékesítés növeléséhez ad gyakorlati utmutatást.

a külföldi - dán, holland, japán, nszk-beli, osztrák, svájci - cégek egyebek között korszerű étel- és italautomatákat, kereskedelmi gyorsmérlegeket, az üzletekben jól aklámozható kisgépeket, ügyes csomagoló berendezéseket mutatnak be. közülük is kiemelkedik a „humán”, pénztárpult, amelyet a világ élvonalába tartozó berendezésnek ismernek el a szakemberek. a szállítószalaggal és elektronikus pénztárgéppel kombinált pultnál egymással szemben áll a pénztáros és a vásárló, egyiküknek sem kell az áruhoz nyul a számolás idején, ugyanakkor a gép elektronikus adatfeldolgozó berendezéshez is csatlakoztatható./mti/

-..-

- 7 -

bb.9. moszkvában és tallinnban vendégszerepel az állami bábszínház

t/me/um/a/hgy

1978. szeptember 11.

hétfőn a szovjetunióba utazott az állami bábszínház 26 tagu együttese. két hétig tartó vendégszereplésük első színhelye a moszkvai központi bábszínház, amelynek vezetője szergej obrazcov, a bábszínhátszás világhírű mestere személyesen segíti a magyar bábművészet fejlődését. a magyar közönség számára emlékeztetések obrazcov szólóestjei, amelyeket legutóbb az állami bábszínház fennállásának 30. évfordulóján rendezett ünnepi héten tartott budapesten. a magyar társulat is több ízben játszott obrazcov színházában. ez alkalommal hat előadást tartanak a magyar művészek. arcok és álarcok című zenés műsorukban sztravinszkij: a katona története, ravel: la valse, ligeti: aventures és prokofjev: klasszikus szimfónia című művét adják elő. moszkva után tallinnban a szakszervezetek színházában négy előadáson mutatják be ugyanezt a produkciót.

obrazcov társulata a következő évben viszonyozza a látogatást./mti/

-. -

bb.10. puja frigyos hollandiába utazott

s/a/hgy

1978. szeptember 11.

puja frigyos külügyminiszter dr. christoph albert van der klaauw holland külügyminiszter meghívására hétfőn hivatalos látogatásra hollandiába utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent rácz pál külügyi államtitkár. jelen volt van der goes van naters, a holland királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-. -

9.40/a

- 8 -

10¹⁵ UC

bb.11. elhunyt pap sára,

mm/a/hgy

1978. szeptember 11.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a ^{magyar} divat intézet nyugdíjasa, aki 1942-től volt a párt tagja. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 14-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága.

/mti/

-. -

bb.12. ndk-hét a skála áruházakban

t/ol/fe/a/hgy

1978. szeptember 11.

négy város skála áruházában nyílt ndk-hét budapesten, székesfehérváron, makón és szombathelyen, vendégszerepel, a lipcsei konsument am brühl szövetkezeti áruház hétfőtől kezdve, nagy választékot nyújtva kínálatából. a skála budapest szövetkezeti nagyáruház és az említett vidéki áruházak eddig összesen 35 millió forint értékű árut importáltak az ndk-ból. a választékban különösen gazdag a lakástextil-, a gyermekkonfekció és gyermeklábbeli, és az elektromos háztartási kisgépek, barkácsfelszerelések kínálata.

a skála budapest nagyáruházban sorrendben ez már a hatodik ndk hét. a konsument áruház ez alkalommal a skálának ez év nyáron lipcsében rendezett magyar hetét viszonyozza. az ndk-hét hétfői megnyitóján részt vett dieter zibelins, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

-. -

bb.13. halálos közlekedési balesetek

zf/a/hgy

1978. szeptember 11.

a hét végén 125 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, ebből 14 halálos, 66 súlyos és 45 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

/folyt.köv./
10.25/a

- 9 -

11⁴⁰ UC

bb.13./ halálos.....folyt./-a

szolnok külterületén husson germain 17 éves segéd-munkás, francia állampolgár homecourt lakos segédmotoros kerékpárjával áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy személygépkocsival: a baleset következtében a segédmotoros kerékpáros a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője súlyos, utasa pedig könnyű sérülést szenvedett, a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

békéscsaba külterületén tóth zoltán géza 25 éves felszolgáló gerendási lakos személygépkocsijával elütötte a motorokerékpárját toló szabó józsef 32 éves raktáros békéscsabai lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth zoltán géza nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

sárospatak belterületén egy személygépkocsi elütötte hutka sándor 47 éves segédmunkás helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hutka sándor figyelmetlenül lépett az uttestre.

pécs külterületén dömös károly 29 éves kisiparos hosszuhetényi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és ott elütötte a kerékpárját toló vékony mihály 41 éves kubikos kozármislényi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint dömös károly nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel figyelmetlenül vezette személygépkocsiját.

bécs megyében rém község belterületén egy személygépkocsi elütötte szántó jános 53 éves gépkezelő helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szántó jános figyelmetlenül lépett az uttestre a személygépkocsi elé.

/folyt.köv./
10.30/a

1145 UG

- 10 -

bb.13./ halálos.....1.folyt./-a

szarvas külterületén egy személygépkocsi elütötte krajcsi pál 67 éves nyugdkijas tisztakürti lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros az őt előző személygépkocsi elé esett.

fejér megyében balinka belterületén balogh józsef 72 éves felvásárló sárbogárdi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó autóbusszal. a baleset következtében balogh józsef a helyszínen meghalt, utasai közül két személy súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint balogh józsef nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját.

nagykátai külterületén szabó andrás 21 éves autószerelő nagykátai lakos személygépkocsijával elütötte bakó józsef 38 éves rakodómunkás és bakó józsefné 47 éves háztartásbeli tápiógyöngyei lakosokat. bakó józsefné a helyszínen meghalt, bakó józsef pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indította.

szolnok megyében tiszaszőlős külterületén egy személygépkocsi elütötte nagy istván 74 éves nyugdíjas tiszaszőlősi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget.

szekszárd külterületén bayer józsefné 28 éves állattenyésztő, mecseknádasdi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és egy fának ütközött. a baleset következtében bayer józsefné a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

x x x

rádólt a fal

nyiregyházi lakásának udvarán egy konyhaépület bontás közben rádólt a fal czirják jános 26 éves hegesztőre, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

.-

10.40/a

1170 UG

- 11 -

bb.14. elhunyt dávid istván,

o

s/a/hgy

1978. . szeptember 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 64 éves korában. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 18-án, hétfőn délután 3 órakor a rákoskeresztúri új-köztemetőben lesz.

mszmp xiv. kerületi bizottsága.

/mti/

-. -

bb.15. tizezer hektáron vetettek repcét zalában

tóa/st/a/hgy

1978. szeptember 11.

befejeződött az első jelentős őszi munka a zalai szántóföldeken: a mezőgazdasági üzemek végezték a repce vetésével. a repce zala megye mezőgazdaságának elsőrendű ipari növénye. az ország repcetermésének egyötödét, mintegy 10 000 hektáron a zalai mezőgazdasági üzemek állítják elő. a növény jövedelmezősége mellett szívesen foglalkoznak a repcével azért is, mert jó előveteménye a búzának, s termesztéséhez ugyanazok a gépek használhatók.

a megye üzemekben már készülnek a gabonavetésre is. hetek óta tartó szárazság miatt azonban a gépek nehezen birkóznak a kicserepesedett földdel./mti/

-. -

bb.16. magyarányu fásítás kőszegen - park épül a volt baraklakások helyén

lér/st/a/hgy

1978. szeptember 11.

nagyarányu őszi fásításra készülnek kőszegen - közölték a hazafias népfront természet-és környezetvédelmi munkabizottságának hétfői ülésén. az eddig még kopár utcák, utak mentén fákat, bokrokat, örökzöld cserjéket telepítenek, zöldövezettel veszik körül a város közvetlen környékét.

/fblyt.köv./
12.12/a

13³⁵ LG

- 12 -

bb.16./ magyarányu.....folyt./-a

kiemelt feladata az őszi fásításnak az egykori baraklakásos állami lakótelep helyén pihenő és zöldterület kialakítás. a telepet ugyanis felszámolták, a lakókat a favázás baraklakásokból folyamatosan egészséges, korszerű lakásokba költöztették. a mintegy három holdas területre többek között fenyő-, nyír- juharféleségek, gesztenyefák, fűzek kerülnek, valamint sok cserje és bokorcsoport. a város más részein elsősorban a tájlellegnek megfelelő fafajtákat - fekete -, erdei- és lucfenyőket ültetnek. a csemeték javarészt a szombathelyi kertészeti és parképítő vállalat faiskolája szállítja, s a telepítésben részt vesznek a mezőgazdasági szakközépiskola, a jurisics gimnázium tanulói, a helyi üzemek szocialista brigádjai, s város társadalmi munkásai./mti/

-. -

bb.17. közművelődési szakemberek tábora nyílt mihályiban

mzs/st/a/hgy

1978. szeptember 11.

közművelődési szakemberek egy hetes tábora nyílt hétfőn mihályiban. a táborozáson győr-sopron megye művelődési házainak munkatársait készítik fel az idei közművelődési évadra, amelyben egyik fontos feladatuk lesz a mezőgazdasági szocialista brigádok közművelődési vetélkedőjének lebonyolítása. a táborban megvitatják a vetélkedő tartalmi és szervezési kérdéseit, előadásokat tartanak a megye közművelődésének távlati fejlesztési programjáról, a közművelődési kutatások legújabb eredményeiről. kerekasztalbeszélgetéseken értékelik egyebek között a társadalmi ünnepeket szervező irodák tevékenységét és foglalkoznak a közművelődés elméleti kérdéseivel is./mti/

-. -

12.19/a

- 13 -

13³⁵ LG

bb.18. megkezdődött a szünet villányban - ezer pécsi diák szedi az oportó szőlő fürtjeit

igó/st/a/hgy

1978. szeptember 11.

hazánk legkélebben fekvő borvidékén, villányban hétfőn megkezdődött a nagy szünet. mint minden évben, most is a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát szőlőterületén indult meg a munka. a nyárra emlékeztető verőfényes, meleg időben a gazdaság háromszáz dolgozója mellett ezer pécsi középiskolás diák szedte az oportó szőlő feketére érett fürtjeit.

villány közismerten a márkás vörösborok hazája, a gazdaság ezer hektáros nagyüzemi termőterületének is több mint a felét fekete szőlő foglalja el. elsőként a táj jellegzetes vörösborát adó szőlőfajta érett szedésre, a 260 hektárnyi oportó. a fürtök egészségesek, a szőlőszemek csillogóak, kedvező a gyümölcs cukorfoka és szép a színanyaga. kitűnő lesz tehát az idei évjáratu villányi oportó.

a villány-siklói bankákon előre láthatóan október végéig tart a szünet. a mostani szép őszi idő némi kárpótlás nyújt a hideg tavaszért és a hűvös nyárért. különösen kedvez a közép-és kései érésű fajtáknak: hetente átlagosan egy cukorfokkal gazdagodnak a szőlőszemek. a gazdaság alacsonyabb fekvédű ültetvényei tavasszal súlyos fagykárokat szenvedtek, azokon a táblákon viszont, amelyeket nem ért a természeti csapás, száz mázsa szőlőt szüretelnek hektáronként.

az utóbbi években itthon és külföldön egyaránt megnőtt a kereslet a jó minőségű vörösborok iránt. ezért a borgazdasági kombinát a mostani őszen átveszi a villány-környéki termelőszövetkezetek, szakszövetkezetek és egyéni gazdák fekete szőlőjét, s exportképes vörösborra dolgozza fel.
/mti/

--

12.30/a

13⁴⁰ U6

- 14 -

bb.19. nemzetközi programozásméleti konferencia salgótarjánban

csiz/is/a/hgy

1978. szeptember 11

mintegy száz hazai és külföldi kutató részvételével egyhetes nemzetközi konferencia kezdődött hétfőn salgótarjánban, a bolyai jános matematikai társaság rendezésében, matematikai logika a programozás elméletében, címmel. a salgótarjáni konferencia célja, hogy hozzájáruljon a magasabbrendű számítógép-típusok létrehozásához, s az ezzel kapcsolatos, ma még szerteágazó kutatások összehangolásához. olyan számítógépek kialakításáról van szó, amelyek a jelenleginél nagyobb hatékonysággal, ~~alkalmazhatók~~ a bonyolult tervezési munkák segítéséhez.

a magyar matematikai kutatás jelentős eredményeinek köszönhető, hogy tizenöt európai és amerikai állam tudósai vesznek részt a konferencián. az elhangzott előadások később nyomtatásban is megjelennek./mti/

--

bb.20. időjárásjelentés

a/hgy

1978. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 11-én 12 órakor:

változékony, szeles idő, hirtelen hőmérséklet-csökkenés

európa nagy részének időjárását továbbra is egyetlen hatalmas ciklon irányítja, amelynek középpontja skandinávia középső része fölött helyezkedik el, és viszonylag gyorsan kelet felé tart. az 50. szélességi körtől északra eső területeken változékony, különösen a 40-es és 50. szélességi körök közé eső területeken rendkívül változatos az időjárás. a ciklon peremén az atlanti óceán, illetve a sarkvidék térségéből érkező levegőfajták követik egymást ezért kis távolságokon belül is rövid idő alatt változik az időjárás jellege. az említett területeken a hőmérséklet általában több fokkal elmarad az évszaknak megfelelő átlagértéktől, és sokfelé esik az eső, záporosó, sőt zivatar is előfordul. az atlanti óceán felől benyúló anticiklon közep európa egy részén és délkelet-európában határozza meg az időjárást. az említett területeken általában száraz, napos az idő, és a hőmérséklet csúcserké meghaladja az évszaknak megfelelő átlagértéket. hazánkat a következő 36 órában északnyugat felől nagy sebességű hűvös léghullám éri el.

/folyt.köv.-
12.58/a

- 15 -

13⁴⁰ U6

bb.20./ időjárásjelentés.....folyt./-a

házánkban vasárnap tulnyomóan borult volt az ég és a szórványos esőket futó záporok, egy-két helyen zivatarok váltották fel. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között, néhány intenzivebb gócban 10 mm közelében alakult. kora délutánra a keleti országrészben 15-22, a dunántúlon 18-23 fokra melegedett fel a levegő. ma délelőtt az északi országrészben már erős, időnként viharos nyugati szél fújt, és a keleti országrészben is felszakadozott, majd tovább csökkent a felhőzet. a nyugat felől beáramló, jelentősen melegebb levegő hatására a hőmérséklet már 11 órakor 23-29 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,1 fok volt, 0.8 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

várható időjárás kedden estig: felhőátvonulásokból ma legfeljebb egy-két helyen, holnap már sokfelé várható zápor, és holnap átvonuló zivatarzóna. a délnyugatra forduló szél tovább erősödik, majd holnap északnyugatra fordul és viharos széllelkésekre tartósan sokfelé számítani lehet.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18 fok között lesz. a hőmérséklet napközben átmenetileg 21-26 fokra emelkedik, majd kora délutánra az ország nagy részén 14-18 fokra esik vissza.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

felhőátvonulások, futó esőkkel, záporokkal. tovább tart a hűvös, szeles idő.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 259 cm, vízhőfok: 15.4

/mti/

12.55/a

14⁰⁰CG

-.-
- 16 -

bb.21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. szeptember 11-én 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. szeptember 11.

1. metró építés
 2. kiskunság juhászata
 3. szobor ajándék
 4. új tantermek, óvodák/1.sz.jav./
 5. együttműködés erőművek között
 6. gyermek-és ifjúsági szindarabok, operák
 7. új öntőgépek csepelen
 8. pénztárpult kiállítás a bnv-n/2.jav./
 9. vendégszerepel az állami bábszínház
 10. puja frigyos hollandiába utazott
 11. elhunyt pap sára
 12. ndk-hét
 13. balesetek
 14. elhunyt dávid istván
 15. repce vetés
 16. fásítás kőszegen
 17. közművelődési szakemberek tábora
 18. szünet
 19. programozáselméleti konferencia
 20. időjárásjelentés
 21. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb. 22. sokoldalú ásványok - zeolit kongresszus szegeden

dob/rj st ie

1978. szeptember 11.

a szénhidrogén-feldolgozásnál és a környezetvédelemben egyaránt alkalmazható, sokoldalúan felhasználható szilikát ásványok, a zeolitok tulajdonságainak kutatásáról rendeztek nemzetközita- nácskozást szegeden. a technika házában hétfőn kezdődött négy na- pos konferencián mintegy 200 tudományos kutató és gyakorlati szakember - közöttük százhatvan külföldi - vesz részt. több mint negyven előadás alapján vitatják meg a zeolitoknak a vegyi folya- matok katalizátoraként - elősegítőjeként - betöltött szerepét.

a tanácskozáson egyebek között elmondták, hogy ezeket a kris- tályos alumínium szilikát ásványokat ma már szintetikus uton is előállítják. szivacsos szerkezetük következtében rendkívül nagy a felületük. miután minden szivacslyuk tökéletesen egyforma, így az anyag alkalmas arra, hogy „elbujjanak”, benne például az ugy- nevezett egyenes molekulájú, tehát gyengébb oktánszámú benzín elemi részecskéi, s ezek onnan később kiűzhetők. ezáltal az anyag al- kalmas a különböző oktánszámú benzinek szétválasztására. felhasz- nálható katalizátorként, amikor a szénből metilalkoholt, s eb- ből benzint állítanak elő.

/folyt.köv./
1.5.30 rj

-17 -

16⁰⁰

bb. 22. / sokoldalú... 1. folyt./nj

a különleges ásványi anyag legnagyobb hazai előfordulása más környékén található, kitermelését nemrégiben kezdték meg.

a tanácskozást rendező szegedi józsef attila tudományegyetem alkalmazott kémiai intézetének kutatói előadásaikban beszámoltak a zeolít kutatásban elért eredményeikről. a konferencia első napján előadásokat tartottak amerikai, bolgár, csehszlovák, francia, japán, lengyel, osztrák és szovjet szakemberek is. /mti/

-. -

bb. 23. tanévnyitó a budapesti műszaki egyetemen

t/ke/rj bc ie

1978. szeptember 11.

hétfőn megnyitották a budapesti műszaki egyetem 1978-79-es tanévét.

meisel jános rektor beszédében vázolta az új tanév feladatait, majd az elsőévesek fogadalmat tettek.

az egyetem nappali tagozatán 1650 elsőéves hallgató kezd meg tanulmányait, közöttük 200 nő - akik nagyobb arányban a vegyészmérnöki és az építészmérnöki karra iratkoztak be, - valamint 200 külföldi diák. a nappali tagozatosok első évfolyamaira egyéves sikeres előkészítő tanfolyam után 33 szakmunkás iratkozott be, és 62 olyan szakmunkás kezd meg tanulmányait, aki korábban munka mellett szerezte meg az érettségét. az esti és a levelező tagozaton 420-an kezdik meg tanulmányaikat.

a műegyetem hat karán, a korábbi évekhez hasonlóan az idén is több mint tízezren tanulnak, ebből 7800-an a nappali tagozaton.

az egyetemi tanács határozata szerint idén ketten kapták meg a bme emlékérmét: dr. karsa béla nyugalmazott egyetemi docens és dr. petroch géza egyetemi tanár.

az évnyitó ünnepségen vas műszaki doktori oklevelet nyújtottak át a 65 éve doktorált dr. freund mihálynak, és gyémánt műszaki doktori oklevelet a 60 éves jubileuma alkalmából - dr. dischka győzőnek.
/folyt.köv./

15.35 nj

-18 -

16¹⁵

bb. 23. / tanévnyitó... 1. folyt./nj

arany műszaki doktori oklevelet ketten kaptak. százhatan, akik 65, 60, illetve 50 éve szereztek meg a mérnöki oklevelet, vas, gyémánt és arany diplomát vettek át.

az ünnepségen részt vett polinszky károly oktatási és soltész istván kohó- és gépipari miniszter.
/mti/

-. -

bb. 24. koszorúzás az allende - parkban

k/fe/rj bc ie

1978. szeptember 11.

salvador allende halálának 5. évfordulójára magyar szolidaritási bizottság és a chilei antifasiszta bizottság képviselői hétfőn koszorút helyeztek el a ix. kerületi allende parkban.
/mti/

-. -

bb. 25. beismerő vallomást tett - a nyomozás tovább folytatódik

vat/kz/rj ie

1978. szeptember 11.

több mint 100 bűncselekmény - többek között erőszakos nemi közönség, betöréses lopás és magánlaksértés - szerepel a békéscsabai szatir bűnlajstromán. a szinte egyedülálló bűncselekmény-sorozat elkövetőjét ez év júliusában sikerült kézrekerítenie a rendőrségnek miskolci jános békéscsabai lakos személyében.

a gyanúsított 1973 januárjától játszott a városban a „fantom”, szerepét. a rosszul világított területeken támadta meg az asszonyokat, a hajadonokat és kiskorú leánygyermekeket. nemi közönségre kényszerítette őket, cselekedetével sok családi tragédiát okozott.

a leleplezés után miskolci jános csupán az üzletekben elkövetett betöréseket ismerte el. a rendőrség viszont erőszakos cselekményekre is döntő bizonyítékokat szerzett. később - a kihallgatás közben - ezt is beismerte. így nyilatkozott „egy szó mint száz, én vagyok, uraim a fojtogató.....”

az önvallomás természetesen nem abszolút bizonyíték, de a 100-nál több, már feltárt bűncselekményt tagadni nem lehet.
/folyt.köv./

15.40 nj

-19 -

16¹⁵

bb. 25. / beismerő vallomást tett... 1. folyt./rj

a közvéleményt sokáig foglalkoztatta az a kérdés, hogy miért nem tudta a rendőrség a több mint öt évig garázdálkodó „fantomot”, hamarabb elfogni. a békés megyei rendőrfőkapitányság illetékesei ezzel összefüggésben többek között azt is elmondták, hogy rendkívül nagymértékben gátolta a nyomozást miskolczi jános rendezett, „jó”, családi élete, zárkózott természete. jellemző e tekintetben, hogy még a szomszédokban sem keltett gyanút.

a 35 éves elvetemült személy ügyében a rendőrség a nyomozást tovább folytatja. /mti/

--

bb. 26. az európai biztonság és együttműködés finn nemzeti bizottságának küldöttsége budapestben

k/fe/rj bc ie

1978. szeptember 11.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának meghívására pekka kuusi elnök vezetésével hétfőn budapestre érkezett az európai biztonság és együttműködés finn nemzeti bizottságának küldöttsége. a delegáció megbeszéléseket folytat a magyar bizottság képviselőivel az európai biztonság és együttműködés, valamint a leszerelés időszerei kérdéseiről. megtárgyalják a két bizottság további együttműködésének fejlesztési lehetőségeit is. /mti/

--

bb. 27. a szovjetunióba utazott a bábszínház társulata

i/ke/gg/rj bc ie

1978. szeptember 11.

hétfőn szovjetunió-beli vendégszereplésre indult az állami bábszínház társulatának 26 tagja. a moszkvai központi bábszínházban - az obrazcov színházban - hat előadást tart az együttes: az arcok és álarcok című zenei műsorban sztravinszkij: a katona története, ravel: la valse, ligeti: adventures, prokofjev: klasszikus szimfóniáját mutatja be. az együttes magával vitte a négy zenei mű bábszínházi változatának előadásához szükséges speciális színházi felszerelést is.

a moszkvai vendégszereplés után tallinnba utazik az együttes. az észt fővárosban ugyanezeket a zeneműveket játssza majd négy alkalommal. /mti/

--

15.45 rj

-20 -

16²⁰

bb. 28. ndk kereskedelmi hét kecskeméten

lász/rj is ie

1978. szeptember 11.

hétfőn ndk kereskedelmi hét kezdődött a kecskeméti alföld áruházban. hazánk és az ndk szövetkezeti kereskedelme ez alkalommal hatodszor cserél árut a választék bővítése érdekében. az ndk-beli cikkekből az idén először a kiskörösi szövetkezeti áruházban is tartanak értékesítéssel egybekötött bemutatót. /mti/

--

bb. 29. új óvodát avattak kazincbarcikán

kör/is/rj ie

1978. szeptember 11.

átadták hétfőn kazincbarcika tizenharmadik óvodáját a város új lakónegyedében, ahol már számos, a környező üzemekben dolgozó bányászcsalád kapott otthont. a kétszintes, előregyártott, ugynevezett borsodi vázpanel szerkezetből épült óvoda kétszáz gyermek második otthona lesz. a korszerű épületben az életkori sajátosságoknak megfelelő foglalkoztatókat, játszósobákat alakították ki. /mti/

--

bb. 30. népfront-küldöttség utazott csehszlovákiába

k/fe/rj bc ie

1978. szeptember 11.

a csehszlovák nemzeti front meghívására sarlós istvánnak az mszmp politikai bizottság tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárának vezetésével hétfőn népfrontküldöttség utazott prágába. a küldöttség tagjai: szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára, dr. karászi benő, a nógrád megyei népfrontbizottság elnöke és dinnyés ignác, a hnf ot nemzetközi osztályának munkatársa. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár béla, a hnf ot titkára bucsúztatta. jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

15.50 rj

-21 -

16⁴⁰

bb. 31. kiosztották a kisplasztikai kiállítás díjait

i/ke/bc/rj di

1978. szeptember 11.

hétfőn a műcsarnokban boros sándor kulturális miniszterhelyettes ünnepélyesen átadta a iv. budapesti nemzetközi kisplasztikai kiállítás díjait.

a tárlaton 28 ország csaknem száz alkotójának 450 művét mutatják be, s a nemzetközi zsüri döntése alapján tíz művész kapott díjat: bogomil zivkov /bulgária/, georges jeanclous /franciaország/, giorgos nikolaidisz /görögország/, adolf ryszka /lengyelország/, vigh tamás /magyarország/, vincenzo galleaniello /olaszország/, neculai paduraru /románia/, martin chirino /spanyolország/, fred pétrrin /svájc/ és lazar gadajev /szovjetunió/

a fővárosi tanács különdíját a legeredményesebb magyar résztvevő, dísem pál nyerte el. /mti/

--

bb. 32. korom Mihály az mszmp néphadseregi vb ülésén
vk/z/bc/rj ci 1978. szeptember 11.

az mszmp néphadseregi végrehajtó bizottsága hétfőn ülést tartott, amelyen megvitatta a tisztképzés tapasztalatait és továbbfejlesztésének főbb irányait a magyar néphadseregben. a végrehajtó bizottság ülésén részt vett és felszólalt korom Mihály, az mszmp kb titkára és czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. /mti/

--

bb. 33. az idei legmelegebb nap a kisalföldön - tiszavirág életű szeptemberi nyár

i/kg/sl/rj di

1978. szeptember 11.

az idei év legmelegebb napja hétfő - szeptember 11-e volt a kisalföldön sopronban és győrben, ahol 32 fokon állt meg délben a hőmérő, legközelebb ezzel a nyári csucsmeleg napokat is. de nem csak ezen a vidéken, az ország más részein is szokatlanul meleg volt, budapestben már hajnalban 22 fokot mértek, délben pedig 30 fokra melegedett fel a levegő, ez két fokkal maradt el a szeptember tizenegyedikének rekordmelegtől, amelyet 1928-ban mértek. a leghidegebb szeptember 11-e még korábban, 1885-ben volt, akkor 6.5 fokban dideregtek elődeink. a 100 éves átlag szerint egyébként ezen a napon 23 fok lenne az esedékes, tehát hétfőn ennél 7 fokkal volt több a fővárosban. /folyt.köv./

17.10 rj

-22 -

1730

bb. 33. / az idei legmelegebb nap... 1. folyt./rj

a szokatlan meleg az afrikából kerülő uton - nyugat-európán át a kárpát medencébe áramló trópusi légtömegnek tulajdonítható, ami nemcsak hozzánk, hanem európa más országaiba is visszahozta a nyarat. így például spanyolországban és dél-franciaországban 35-38 fok körüli hőmérsékletek alakultak ki, a jugoszláv tengerparton pedig 30 fokos meleget mértek, bulgáriában is 25 fokos nyári idő van. nem sokáig örülhetünk azonban az ajándék nyárnak, az országos meteorológiai szolgálat számítógépes előrejelzése szerint ugyanis egy a dánia fölött kialakuló ciklon nyomán rendkívül hideg légtömegek indulnak meg közép-európa felé, kedd hajnalra ezek a légrétegek elérik csehszlovákiát, déltől pedig magyarországot. ennek következtében kedden várhatóan 7-11 fokkal csökken majd a hőmérséklet, s erős szél támad, amely viharos erejűvé fokozódhat, ettől kezdve hűvös időre számíthatunk, véget ér a tiszavirág életű másfél napos szeptemberi nyár. /mti/

v

--

bb. 34. finn szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

rj sl di

1978. szeptember 11.

jorma reini elnök vezetésével hétfőn budapestre érkezett a finn műszaki alkalmazottak szervezeti szövetségének /sttk/ küldöttsége, amely a szót meghívására szeptember 11-e és 16-a között első alkalommal tesz hivatalos látogatást magyarországon. /mti/

--

bb. 38. budapesti pártküldöttség utazott berlinbe

k/rj bc di

1978. szeptember 11.

király andrásnénak, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével hétfőn budapesti pártdelegáció utazott berlinbe. a küldöttség a német szocialista egységpart berlini bizottságának meghívására hat napot tölt az ndk fővárosában. a delegáció bucsuztatásánál jelen volt siegfried körner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is. /mti/

--

17.15 rj

-23 -

1730

bb. 35. gyermekkönyvtárosok tapasztalatcseréje tatabányán

ráb/rj is di

1978. szeptember 11.

talán még az iskoláknál is nagyobb a könyvtárak szerepe abban, hogy rendszeres olvasóvá váljanak a gyerekek - hangsúlyozták hétfőn tatabányán a gyermekkönyvtárosok háromnapos országos tanácskozásának első napján. elsősorban a falusi gyermekek érdeklődését kell felkelteni az olvasás iránt. hiszen egy fővárosi gyerek 14, éves koráig nyolcszor-kilencszer több könyvet olvas el, mint a falun élők, pedig az általános iskolások nagyobbik része - 60 százaléka - falusi lakos. a tanácskozáson arról is szó esett, hogy idén és jövőre a nemzetközi gyermekév programjának részeként - számos országos és megyei szerv, intézmény szervez olyan programot, amelynek elsődleges célja az olvasás iránti igény felkeltése a vidéki gyerekek körében. a móra könyvkiadó például decemberben gyermekheteket rendez, s e programban a gyermekkönyvek ismertetése, népszerűsítése kap főszerepet. „móra-buszok”, keresik majd a különféle könyvkiállításokkal a községeket, az egyik kiállításon a könyvkészítés technikájába nyerhetnek majd bepillantást a falusi gyerekek, bekapcsolják a falun élő általános iskolásokat egy országos méretű irodalmi pályázatba is. ezen kívül színházi gyermekhetre, olvasótáborokba, szellemi vetélkedőkre kapnak meghívást.

az ország minden részéből összesereglett gyermekkönyvtárosok kedden és szerdán folytatják az eszmecsereket. számba veszik többek között a hazai gyermekkönyvtárak helyzetét, állományát, és bemutatják azokat az új, játékos módszereket, amelyek jól szolgálják az olvasás megszerettetését. /mti/

--

bb. 36. a „műhely”, alkotócsoport kiállítása dorogon

ráb/rj kz di

1978. szeptember 11.

kisérletező, új utakat kereső fővárosi művészek alkotásából nyílt hétfőn reprezentatív kiállítás dorogon a bányász művelődési központban. a „műhely”, elnevezésű alkotócsoport tagjai - bak imre, fajó jános, hencze tamás, keserü ilona, menyán andrás és nádler istván - hét éve dolgoznak együtt és rendszerint közös kiállításokon mutatják be legújabb alkotásaikat. komárom megyében első ízben szerepelnek. dorogi tárlatukon 35 grafikát, festményt és tértextilt állítottak ki. /mti/

--

17.30 rj

-24 -

1450

bb. 37. az őszi betakarításáról tanácskoztak a dunántúli megyék mezőgazdasági vezetői

ber/rj kz di

1978. szeptember 11.

az őszi betakarítás volt a fő témája annak a tanácskozásnak, amelyet hétfőn rendezett a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a környei mezőgazdasági kombinátban. a múlt héten a tiszántúli megyék képviselői tartottak hasonló tanácskozást, ezúttal viszont a dunántúli megyék tanácsi és vállalati vezetői, illetve a budapesti központi mezőgazdasági vállalatok vezetői vitétték meg román párt mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével a tennivalókat. a tanácskozáson részt vett mokri párt, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és szlamenicky istván, az mszmp kb osztályvezető-helyettese is.

mivel a kalászosok jó terméseredményét a vetéssel alapozzák meg, az idén is mindent el kell követni, hogy október végéig, november elejéig földbe kerüljön a mag. ehhez viszont kitűnően kell megszervezni a kapások „betakarítását”, ezért hívta fel vitaindító előadásában soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár többek között arra a figyelmet, hogy mindenütt készítsenek az üzemek póttervet. ebben határozzák meg, hogyha a vártnál is később érnek a növények, hová kerüljön a kalászosok magja és ennek megfelelően készítsék elő a talajt. egyébként is nagy gondot kell fordítani arra, hogy a betakarítással párhuzamosan haladjanak az egyéb munkák.

sok szó esett a tanácskozáson a sikeres őszi munkák legfontosabb szereplőjéről, az emberről. elsősorban a dolgozóknak köszönhető, hogy a kalászosok betakarítása olyan sikeres volt. a nagyüzemek általában jól szervezték meg az anyagi ösztönzést éppúgy, mint a munkában résztvevők ellátását. erre most még inkább szükség lesz, hiszen ősszel sokkal nehezebb körülmények között dolgoznak. a munkaerőhelyzet megvitatásakor arra is kitértek, hogy ma már egyre nyilvánvalóbb: bizonyos időszakokban nélkülözhetetlen a fiatalok, a katonák, a diákok segítsége. ezért mindenütt megfelelően fel kell készülni fogadásukra és foglalkoztatásukra. munkájukat a legjobban képzett szakembereknek kell irányítaniok.

a tanácskozáson kovács imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter helyettes a mezőgazdaság jövő évi feladatait vázolta, majd a résztvevők megtekintették a környei mezőgazdasági kombinát több üzemét. /mti/

--

17.35 rj

-25 -

1450

bb. 35. gyermekkönyvtárosok tapasztalatcseréje tatabányán

ráb/rj is di

1978. szeptember 11.

talán még az iskoláknál is nagyobb a könyvtárak szerepe abban, hogy rendszeres olvasóvá váljanak a gyerekek - hangsúlyozták hétfőn tatabányán a gyermekkönyvtárosok háromnapos országos tanácskozásának első napján. elsősorban a falusi gyermekek érdeklődését kell felkelteni az olvasás iránt. hiszen egy fővárosi gyerek 14, éves koráig nyolcszor-kilencszer több könyvet olvas el, mint a falun élők, pedig az általános iskolások nagyobbik része - 60 százaléka - falusi lakos. a tanácskozáson arról is szó esett, hogy idén és jövőre a nemzetközi gyermekév programjának részeként - számos országos és megyei szerv, intézmény szervez olyan programot, amelynek elsődleges célja az olvasás iránti igény felkeltése a vidéki gyerekek körében. a móra könyvkiadó például decemberben gyermekheteket rendez, s e programban a gyermekkönyvek ismertetése, népszerűsítése kap főszerepet. „móra-buszok”, keresik majd a különféle könyvkiállításokkal a községeket, az egyik kiállításon a könyvkészítés technikájába nyerhetnek majd bepillantást a falusi gyerekek, bekapcsolják a falun élő általános iskolásokat egy országos méretű irodalmi pályázatba is. ezen kívül színházi gyermekhetre, olvasótáborokba, szellemi vetélkedőkre kapnak meghívást.

az ország minden részéből összesereglett gyermekkönyvtárosok kedden és szerdán folytatják az eszmecserét. számba veszik többek között a hazai gyermekkönyvtárak helyzetét, állományát, és bemutatják azokat az új, játékos módszereket, amelyek jól szolgálják az olvasás megszerettetését. /mti/

--

bb. 36. a „műhely”, alkotócsoport kiállítása dorogon

ráb/rj kz di

1978. szeptember 11.

kisérletező, új utakat kereső fővárosi művészek alkotásából nyílt hétfőn reprezentatív kiállítás dorogon a bányász művelődési központban. a „műhely”, elnevezésű alkotócsoport tagjai - bak imre, fajó jános, hencze tamás, keserü ilona, mengyán andrás és nádler istván - hét éve dolgoznak együtt és rendszerint közös kiállításokon mutatják be legújabb alkotásaikat. komárom megyében első ízben szerepelnek. dorogi tárlatukon 35 grafikát, festményt és tértextilt állítottak ki. /mti/

--

17.30 rj

-24 -

1450

bb. 37. az őszi betakarításáról tanácskoztak a dunántúli megyék mezőgazdasági vezetői

ber/rj kz di

1978. szeptember 11.

az őszi betakarítás volt a fő témája annak a tanácskozásnak, amelyet hétfőn rendezett a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a környei mezőgazdasági kombinátban. a múlt héten a tiszántúli megyék képviselői tartottak hasonló tanácskozást, ezuttal viszont a dunántúli megyék tanácsi és vállalati vezetői, illetve a budapesti központu mezőgazdasági vállalatok vezetői vitatták meg román pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével a tennivalókat. a tanácskozáson részt vett mokri pál, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és szlamenický istván, az mszmp kb osztályvezető-helyettese is.

mivel a kalászosok jó terméseredményét a vetéssel alapozzák meg, az idén is mindent el kell követni, hogy október végéig, november elejéig földbe kerüljön a mag. ehhez viszont kitűnően kell megszervezni a kapások „betakarítását”, ezért hívta fel vitaindító előadásában soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár többek között arra a figyelmet, hogy mindenütt készítsenek az üzemek póttervet. ebben határozzák meg, hogyha a vártnál is később érnek a növények, hová kerüljön a kalászosok magja és ennek megfelelően készítsék elő a talajt. egyébként is nagy gondot kell fordítani arra, hogy a betakarítással párhuzamosan haladjanak az egyéb munkák.

sok szó esett a tanácskozáson a sikeres őszi munkák legfontosabb szereplőjéről, az emberről. elsősorban a dolgozóknak köszönhető, hogy a kalászosok betakarítása olyan sikeres volt. a nagyüzemek általában jól szervezték meg az anyagi ösztönzést éppúgy, mint a munkában résztvevők ellátását. erre most még inkább szükség lesz, hiszen ősszel sokkal nehezebb körülmények között dolgoznak. a munkaerőhelyzet megvitatásakor arra is kitértek, hogy ma már egyre nyilvánvalóbb: bizonyos időszakokban nélkülözhetetlen a fiatalok, a katonák, a diákok segítsége. ezért mindenütt megfelelően fel kell készülni fogadásukra és foglalkoztatásukra. munkájukat a legjobban képzett szakembereknek kell irányítaniuk.

a tanácskozáson kovács imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a mezőgazdaság jövő évi feladatait vázolta, majd a résztvevők megtekintették a környei mezőgazdasági kombinát több üzemét. /mti/

--

17.35 rj

-25 -

1450

bb. 39. a panamai néppárt küldöttségének magyarországi látogatása

k/rj bc di

1978. szeptember 11.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1978. szeptember 2 és 11-e között látogatást tett hazánkban a panamai néppárt küldöttsége, amelyet miguel a. porcell panama, a politikai bizottság tagja, a párt titkára vezetett. a delegációval tárgyalást folytatott győri imre, a központi bizottság titkára itt tartózkodása során a panamai kommunisták küldöttsége találkozott a szakszervezetek országos tanácsának, a hazafias népfront országos tanácsának képviselőivel, meglátogatott ipari üzemeket, termelőszövetkezetet, intézményeket, ahol a pártszervezetek tevékenységével ismerkedett.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, és pártjaik tevékenységéről. eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzetről, különös tekintettel a karib térségre, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a pártközi kapcsolatokról.

az mszmp képviselői kifejezték a magyar kommunisták internacionalista szolidaritását a panamai néppárti harcával, amelyet a nemzetközi imperializmus és szövetségesei ellen, a panamai nép érdekeiért, a társadalmi haladásért, a szocializmusért folytat. megerősítették, hogy támogatják a panamai népnek a csatorna-övezet feletti szuverenitás visszaszerzéséért folytatott harcat.

a panamai néppárt képviselői elismeréssel szóltak azokról az eredményekről, amelyeket a magyar nép a mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elért.

az mszmp és a pnp képviselői hangsúlyozták, hogy elsőrendű fontosságúnak tekintik a nemzetközi enyhülésért, a békéért, a biztonságért és a leszerelésért folytatott harcot.

mindkét párt képviselői szolidaritásukról biztosították a karib térség és latin-amerika országainak demokratikus átalakulásáért, az imperializmus, a fasizmus, a gyarmatosítás és ujgyarmatosítás ellen küzdő népeket, kormányokat, valamennyi hazafias erőt.

/folyt.köv./

17.45 rj

-26 -

18⁰⁰

bb. 39. / a panamai... 1. folyt./rj

a megbeszélések során hangsúlyozták: az mszmp és a pnp internacionalista kötelességének tartja, hogy aktívan tevékenykedjék a közös célok megvalósításáért, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősítéséért, az antiimperialista erők összefogásáért.

a két párt képviselői meglelégedéssel állapították meg, hogy a marxizmus-leninizmus és proletár-interacionalizmus elvei alapján eredményesen fejlődnek a pártközi kapcsolatok, amelyek jól szolgálják a két ország, mindkét nép érdekeit.

x x x

a panamai pártküldöttség hétfőn elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

.-

bb. 40. magyar-bolgár barátsági nagygyűlés csornán

mzs/rj di

1978. szeptember 11.

magyar-bolgár barátsági napok kezdődtek hétfőn győr-sopron megyében. csornán megnyitották a „bolgár tájak című kiállítást, majd délután üzemi munkások részvételével barátsági nagygyűlést rendeztek a csornai pártszékházban. a gyűlésen emil petkov, a budapesti bolgár kulturális központ titkára mondott beszédet. /mti/

.-

bb. 41. sci-fi hét kecskeméten

rap/rj di

1978. szeptember 11.

sci-fi hét kezdődött hétfőn a bács-kiskun megyei művelődési központban, a tudományos-fantasztikus irodalom iránt érdeklődő fiatalok klubja rendezésében. a rendezvénysorozat első programjaként könyvkiállítás nyílt: a klubtagok itt saját gyűjteményükből válogatott, magyar nyelven megjelent sci-fi műveket mutatnak be. kedden a „gólem kisasszony,, című csehszlovák tudományos-fantasztikus filmet vetítik, majd magyar sci-fi rádiójátékok hangfelvételeit pergetik le. a tudomány és a sci-fi kapcsolatáról tudósok tartanak előadásokat a fiataloknak. /mti/

.-

17.55 rj

-27 -

18²⁰

bb. 42. üzemben az ország legnagyobb cukorgyára

end/rj kz di

1978. szeptember 11.

hétfőn megkezdődött az ideai cukorrépatermés feldolgozása szolnokon, az ország legnagyobb cukorgyárában. a szezonkezdésre három-négy napi készletnek megfelelő répát szállítottak a gyárba a környékbeli gazdaságokból, ahol a múlt heti esőzések után, szombaton és vasárnap is dolgoztak a répakombájnok. a korszerűsített gyárban naponta több mint ötszáz vagon répát dolgoznak fel. a szakemberek jó cukorhozamra számítanak, mert az eddigi laboratóriumi vizsgálatok szerint a tavalyinál magasabb - 14-15 százalékos - a répa cukortartalma.

a nyersanyag folyamatosan érkezik a gyárba. ebben a szezonban, a tervek szerint, 70 ezer vagonnál több répából készül majd jó minőségű fehér cukor. nagy gondot fordítanak a gyártás melléktermékeinek a hasznosítására is: az urebetin üzemben a tavalyinál négyszerre több granulált táptakarmányt készítenek belőle. /mti/

--

bb. 43. jegykiadó gépek a nyiregyházi autóbuszokon

kal/rj kz di

1978. szeptember 11.

hétfőtől szovjet gyártmányú jegykiadó gépekkel felszereltek a nyiregyházi autóbuszok. a két forintos érmével működő jegykiadók bevezetésével lényegesen rövidebb ideig várakoznak majd a kocsik a megállóban, pontosabbak lesznek a járatok és a gépkocsivezetők kisebb leterhelése miatt javul a közlekedés biztonsága is. /mti/

--

bb. 44. egyszerűsíti a sejtek építőköveinek előállítását - nemzetközi rhodium tanácskozás veszprémben

bév/rj kz di

1978. szeptember 11.

egyszerűsíti a sejtek építőköveinek tekintett aminosavak előállítását és ezáltal új típusú gyógyszerek gyártásának lehetőségét teremti meg a rhodium. ez az értékes ritka fém - mint a hétfőn veszprémben megkezdődött nemzetközi tanácskozáson elmondták - drágább az aragnál. katalizátorként történt alkalmazásával született meg az usa-ban az a vérnyomáscsökkentő gyógyszer amelyet már nem kell a betegeknek naponta szedniük. a hatóanyaga hosszabb ideig rendben tartja, a használójának vérnyomását.

/folyt.köv./
18.20 rj

-28 -

18x
0

bb. 44. /egyszerűsítik... 1. folyt./rj

a veszprémi vegyipari egyetemen hatodik éve foglalkoznak a rhodium katalizissal. és máris számos információval bővítették az alap kutatások tárházát. a nemzetközi tudományos fórumok mellett felfigyelt eredményeikre a nehézipari minisztérium és a hazai gyógyszeripar is. megbízásukból tovább elemzik az új típusú katalizátor rendszert és keresik hazai gyakorlati alkalmazási lehetőségeit is.

a veszprémi kutatások és eredményeik jelentőségét bizonyítja, hogy a vegyipari egyetem és az akadémiai bizottság által rendezett tanácskozásra 17 ország kutatói jöttek el, s együttesen 30 előadásban számolnak be rhodium katalizis-kutatása során szerzett tapasztalatokról. /mti/

--

bb. 45. szolidaritás chilével

ö/kz/rj di

1978. szeptember 11.

hétfőn újabb eseményekkel gazdagodott az országos méretűvé vált chilei szolidaritási akció krónikája. ezen a napon a pest megyei monoron, a nógrád megyei jánosoknán, a heves megyei visontán, a baranya megyei komlón és három megyeszékhelyen, győrött, miskolcon és tatabányán fejezte ki az ifjúság, az üzemi munkásság együttérzését a fasiszta terror, a diktatura ellen, egy új demokratikus rendszer létrehozásáért küzdő chilei néppel. a győri szolidaritási gyűlés egyben a megyei ifjúságnapok megnyitója is volt. monorra csaknem 2500 ipari- és mezőgazdasági dolgozó, diák és uttörő érkezett hétfőn. a többségük autóbusszal és vonattal utazott, de nagyon sokan kerékpárral tették meg útjukat lakhelyüktől, monor főteréig. az összesereglett lányok, fiúk dalai a szabadságról, az ifjúság tetrekészségéről és a példaképekről - a nagy forradalmárokról - szóltak. transzparensaik vietnam hős népét köszöntötték, elítélték a délafrikai fajüldözöket, s kifejezték töretlen hitüket abban, hogy a nemzetközi szolidaritás és vele együtt a chilei nép győzelmeskedni fog. a fiatalok - köztük az ez alkalomra monorra érkezett chileiek - a főtérről fáklás menetben a marx károly ligetbe vonultak, ahol árpási zoltán, a kisz pest megyei bizottságának első titkára beszélt chiléről, a chilei nép harcáról, s az ezt támogató nemzetközi méretű szolidaritási akcióról.

/folyt.köv./

18.30 rj

1840

-29 -

bb. 45. / szolidaritás... 1. folyt./rj

beszéde közben, hatalmas vászonra azokat a dokumentum felvételeket vetítették, amelyek kivédhetetlen erővel vádolják a chilei terrort. a gyűlés után a fáklyákkal nagy halom rőzsét lobbantottak lángra, s a tűz körül ismét felcsendültek a fiatalok dalai. megint a szabadságról, a fiatalok tettekérségéről, s a példaképekről - a forradalmárokról - énekeltek.

komlón a nagygyűlés után, salvador allende általános iskolában megkoszorúzták a chilei nép mártírjának szobrát. /mti/

-.-

bb. 46. bővül a jogi továbbképző intézet tevékenységi köre

t/gy/rj bc di

v

1978. szeptember 11.

az ősszel ötödik tanévét kezdi meg az elte jogi továbbképző intézete, amelynek tanácsa hétfőn ülést tartott az állam- és jogtudományi kar épületében. markója imre igazságügyminiszter elnökségével a testület áttekintette az utóbbi két esztendőben végzett munkát és határozott az új feladatokról. sáránci imre egyetemi tanár, a jogi továbbképző intézet igazgatója tartott beszámolót, amelyet vita követett.

x x x

a társadalmi igények növekedése hívta életre az intézményt, amely alig fél évtized alatt több mint 22.300 hallgatót segített hozzá jogi műveltségének gyarapításához, jogrendünk új, korszerű szabályainak megismeréséhez. tevékenységi köre különösen az utóbbi két esztendőben bővült: ma már nem csak a jogászok továbbképzésének feladatát látja el. a mintegy 400 előadó sokat tesz azért, hogy a tanácsai és más államigazgatási szerveknél dolgozó, a paragrafusokkal nap mint nap kapcsolatba kerülő szakemberek is megszerezzék a munkájukhoz szükséges jogi alapismereteket. sokezeren vesznek részt azokon a tanfolyamokon is, amelyek témáját az új törvények megalkotása tüzi napirendre. a múlt évben 141 tanfolyamot szerveztek, több mint 8 ezer hallgató számára. ekkor láttak hozzá a jogsegélyszolgálatban tevékenykedők képzéséhez is.

/folyt.köv./

18.40 rj

1900

-30-

bb. 46. / bővül a jogi... folyt./rj

az intézet határait pedig a fővároson tulra is „kiterjesztették”, pécsen, szegeden, miskolcon és debrecenben „kihelyezett tagozatok”, hoztak létre. a kedvező tapasztalatok alapján ebben az esztendőben szombathelyen munkához lát a nyugat-dunántúli oktatási központ.

az intézményt új feladatok elé állítja a jogi szakvizsgákról szóló rendelet, amely lehetővé teszi, hogy a tanácsapparatban dolgozó joggyakornokok államigazgatási szakvizsgát tegyenek. az elképzelések szerint az államigazgatási főiskolával együttműködve olyan konzultációkat szerveznek, amelyek az elővizsgákra, valamint a szakvizsgákra készítik fel a legifjabb tanácsai jogászokat. az államigazgatási szakvizsga egyenértékű lesz a bírói, ügyészi, ügyvédi, illetve a vállalati jogtanácsosi szakvizsgával.

tavaly még csak kísérlet volt, az idén már a továbbképzés szervezésére lesz a vállalatoknál dolgozó ujtási előadók ismereteinek gyarapítása. az új tanévben szekszárdon, kecskeméten és budapesten többszázan vehetnek részt az ujtási jogban eligazodást nyújtó tanfolyamokon. budapesten, s valamennyi megyében az igazságügyi szakértők számára szerveznek jogi képzést. a szot megbízása alapján folytatják a szakszervezeti jogsegélyszolgálatot ellátók továbbképzését. ez év végén heves, nógrád, győr-sopron, vas, és veszprém megyében indítanak sokszáz érdeklődőnek tanfolyamot. ujdonság lesz a külkereskedelmi szabványügyi ügyintézők tanfolyamának megszervezése is. /mti/

-.-

bb. 47. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke hétfőn 13 órától 18 óráig:

szk/rj di

1978. szeptember 11.

22. zeolit kongresszus
 23. tanévnyitó a budapesti műszaki egyetemen
 24. koszorúzás
 25. beismerő vallomás
 26. finn nemzetbizottság
 27. szovjetunióba utazott a bábszínház társulata
 28. ndk hét
 29. új óvoda kazincbarcikán
 30. népfrent-küldöttség csehszlovákiában
 31. a kisplasztikai kiállítás díjai /7. sz. jav./
- /folyt.köv./

18.45 rj

-31-

1910

bb. 47. / a belföldi... 1. folyt./rj

32. korom mihály az mszmp néphadseregi vb ülésén
33. az idei legmelegebb nap a kisalföldön
34. finn szakszervezeti küldöttség hazánkban
35. gyermekkönyvtárosok
36. kiállítás dorogon
37. őszi betakarítás
38. budapesti pártküldöttség
39. a panamai küldöttség látogatása
40. magyar-bolgár nagygyűlés
41. sci-fi hét kecskeméten
42. cukorrépa szezon szolnokon
43. jegykiadógépek
44. nemzetközi tanácskozás veszprémben
45. szolidaritás chilével
46. jogi továbbképzés

/mti/

--

bb. 48. boldizsár iván beszéde

t/ma/fe/rj di

1978. szeptember 11.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk boldizsár iván rövidített beszédét, amely hétfőn este, a wroclawi értelmiségi világtalálkozó 30. évfordulóját köszöntő emlékünnepeken hangzik el.

a beszéd feloldásig e m b a r gós!

keretet később adunk!

x x x

előljáróban a nemzetközi és a hazai békemozgalom zászlóbontására, a 30 évvel ezelőtti wroclawi értelmiségi világtalálkozóra, az azt követő budapesti nagygyűlésre és a magyar értelmiség nemzeti bizottsága megalakulásának három évtizedes jubileumára emlékeztetett beszédében boldizsár iván. tisztelettel adózott mindazoknak, akik wroclawban és idehaza az induláskor fényt és hitelt adtak az akkor még a nevét kereső új emberi megmozdulásnak, a békemozgalomnak. európa és a nagyvilág népei a második világháborúban lerombolt wroclawban megteremtették a béke mozgalmát, megtalálva a békét óhajtó emberek közös nyelvét. joliot-curie, ehrenburg, aragon, éluard, anna seghers, solohov, vercors, julian benda, anderson nexó, bernal és picasso - öt világrész gondolkodóinak, íróinak, művészeinek legjava újra jogaiba helyezte a humanizmust, a szocializmus ihlette amberközpontuságot.

/folyt.köv./
18.55 rj

-32 -

1015

bb. 48. boldizsár... 1. folyt./rj

- a wroclawi értekezlet és folytatása a béke-világtanács tevékenysége hozzájárult az emberiség közgondolkodásának megváltoztatásához. közös erővel, szenvedélyes vitákban megfogalmazta azt a gondolatot, amely - természetesen az emberiség jövőjének táptalaján - a szocializmus teremtő humuszából fakad: a háborút el lehet kerülni. óriási eredmény, hogy ma már szinte közhely az a mondat, amely wroclawban, majd egy év múlva párizsban az első béke-világkongresszuson hangzott el először: a háborút emberek csinálják, tehát az emberek meg is akadályozhatják.

- az elmúlt évtizedekben a szovjetunió és szocialista közösség többi tagországa kivívta európa történelmének leghosszabb békekorszakát, és egyben lefogta azok kezét, akik a nukleáris háborút kirobbantó piros gombot már-már lenyomták. e küzdelmes évek története annyira beleivódott köztudatunk vérkeringésébe, hogy elég, ha kimondjuk: stockholm és tudjuk, hogy 1950-ben és 1951-ben 500 millió aláírás akadályozta meg az akkor még monopóliumot jelentő atombomba ledobását koreára. ha azt mondjuk budapesti felhívás, emlékszünk rá, hogy 1953 nyarán ebből a városból hangzott el a felhívás: „tárgyaljatok, tárgyaljatok!”, ezzel - ma már látjuk - ráirányítottuk a békés egymás mellett élés első gyógyító lézersugarát a hidegháború jéghegyeire.

a nemzetközi békemozgalom kiemelkedő eredményeinek méltatása után, a hazai békemozgalom három évtizedét idézte boldizsár iván. kongresszusok, értekezletek, gyűlések, fórumok emlékei sorjáltak. és attól, hogy a nemzetközi politikában eljutottunk az enyhülés időszakáig, elválaszthatatlan hazánk következetes békepolitikája, a magyar békemozgalom munkája, erőfeszítéseinek, a béke-világtanácsban is felhasznált ötleteinek, sokszor áldozatos vállalásainak soroza- ta is - hangsúlyozta. a magyar békemozgalom - miközben becsülettel kivette részét a nemzetközi munkából - itthon a szocialista hazafiság és a nemzetköziség nagy, országos, életre szóló iskolája lett. ebben az iskolában az egyik tantárgy a pontos, a jó munka és a békevédelem összetartozása volt.

ezt követően a jelenlegi nemzetközi helyzetről szólva hangsúlyozta: ma ugyanolyan szükség van a béke híveinek tevékenységére, mint 30 évvel ezelőtt. a körmönfont ujragyarmatosítók, a fegyverkezést hajszolók, chile népelnyomó urai, vietnam támadói és az enyhülés más ellenfelei újra és újra a társadalmi haladást, a fejlődést, a békét igyekeznek kikezdeni. ezért kell küzdeni 33 évvel a második világháború befejezése után a háborúk titkos szövetségesei, a történelmi feledékenység ellen is.

/folyt.köv./

19.05 rj

1920

-33 -

bb. 48. / boldizsár... 2. folyt./rj

- ezt teszi az utóbbi években a nemzetközi békemozgalom, amely éppen az enyhülés évei alatt - a harmadik világ erőt is maga köré gyűjtve - hatalmas szellemi és anyagi erővé fejlődött. szava, szerepe van a legfontosabb nemzetközi fórumokon. a mi kezdeményezésünkre - és ez a többes szám első személy ezermillió embert jelent - ült össze az idén tavasszal genfben a háboru ellenzőinek nemzetközi leszerelési konferenciája, nyáron amszterdamban a neutronbomba elleni világértelmezlet s az ensz rendkívüli közgyűlésének 700 millió aláírást nyújtott át a béke-világ tanács elnöke. de éppen most, a bonyolultabb nemzetközi helyzetben nem elégedhetünk meg hagyományaink felélesztésével. új gondolatokra, új felismerésekre van szükség, hiszen az amerikai katonai-ipari komplexum politikája az enyhülés megtorpanására törekszik, s azt szeretné, ha a béke és a szocializmus országai is enyhülés-ellenes hangot használnának, s ilyen politikát folytatnának. nem ez történik! de az események összefüggéseinek, a törvényszerűségeinek megértése itthon, s külföldi barátaink, segítőtársaink körében továbbra is nemes feladatunk mondotta befejezésül boldizsár iván.

az emlékbeszédet követően neves művészek tolmácsolták kodály psalmus hungaricusát, bartók iii. zongoraversenyét, beethoven ix. szimfóniájának zárótételét, s radnóti miklós versét, a himnusz a békéről-t. /mti/

--

bb. 50. hazaérkezett gosztonyi jános oktatási államtitkár

k/tr/rj bc di

1978. szeptember 11.

aki jaako numminen-nek, a finn-magyar vegyesbizottság finn albizottsága elnökének meghívására járt finnországban. gosztonyi jános, akít fogadott kalevi kivistó oktatási miniszter is, a finn-magyar kulturális és oktatási együttműködési időszakos kérdéseiről tárgyalt helsinkiben. /mti/

--

19.10 rj

-34-

1930

bb 49. egyetemi, főiskolai tanévnyitók - esztergomban elkészült, nyiregyházán a következő években épül új gyakorló iskola

igo-dén-kal-br/kz um di

1978. szeptember 10.

hétfőn öt felsőoktatási intézményünk - a pécsi tudományegyetem, a szegedi orvostudományi egyetem, a szegedi és a nyiregyházi tanárképző főiskola, valamint az esztergomi tanítóképző főiskola - tartotta meg tanévnyitó ünnepségét.

pécsett, ahol 390 elsőéves tett fogadalmat, földvári józsef rektor ez alkalommal adta át a tudományegyetem tanácsa által alapított „pro universitate” emlékérmét nagy józsefnek, a baranya megyei pártbizottság első titkárának és csizmadia andor egyetemi tanárnak, a jogtudományi kar volt dékánjának az emlékérmét azok kaphatják meg, akik kiemelkedő módon járulnak hozzá az alma mater fejlődéséhez.

a szegedi orvostudományi egyetemen 326 hazai elsőéves mellett 28 külföldi állampolgárságu fiatal is megkezdte a tanulmányait. többségük fejlődő afrikai országból érkezett hazánkba. a pécsihez hasonlóan a szegedi tanévnyitó is alkalmat adott elismerések tolmácsolására. petri gábor rektor gecse árpád és besenyei sándor adjunktusnak, valamint stájer géza docensnek ezúttal nyújtotta át „a szegedi orvostudományi egyetem kiváló nevelője”, cím elnyeréséről szóló oklevelet. a hallgatók közül többen megkapták a „jó tanuló - jó sportoló”, jelvényt.

a juhász gyula tanárképző főiskola ünnepségén moholi károly főigazgató köszöntötte a nappali tagozatra felvett több mint 400 elsőéves hallgatót; nyiregyházán, a bessenyei györgy tanárképző főiskola tanévnyitóján pedig csaknem 600 hallgató kezdi meg 19 szakpárosításban a tanulmányait. margócsy józsef főigazgató ünnepi beszédében bejelentette, hogy most már viszonylag hamar megoldódik a nyiregyházi főiskola egyik nagy gondja: az új tanévben megkezdik 24 tantermes gyakorló iskolájának építését. a beruházási költsége mintegy 75 millió forint lesz. szólott arról is, hogy ebben a tanévben, bessenyei születésének 200. évfordulója tiszteletére, a főiskola gondozásában megjelenik nevezetes alkotása, a tolerantia.

az esztergomi tanítóképzés fejlődésének fontos állomása volt az idei tanévnyitó: erre a tanévre készült el a tanítóképző 16 tantermes gyakorló iskolája, s ennek a, tervek szerint, jelentős fejlődést kell hoznia a főiskola egész munkájában. a gyakorló iskola eddig a központi épületben működött. felszabadult termeiben többek között fontos laboratóriumokat rendeznek be. /mti/

19.15/um

-- 35 --

1935

bb. 51. jamaicába utazott az mszmp-küldöttsége

k/rj bc di

1978. szeptember 11.

hétfőn elutazott jamaicába az mszmp küldöttsége, karakas lász-lónak, a központi bizottság tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével, hogy a kormányzó népi nemzeti párt meghívására részt vegyen a párt ez évi konferenciáján, és a párt megalakulásának 40. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken.
/mti/

--

bb. 52. budapestre érkezett az angol külügyi államminiszter

k/rj bc di

1978. szeptember 11.

rác pál külügyi államtitkár meghívására hétfőn budapestre érkezett lord goronwy-roberts angol külügyi államminiszter, a ferihegyi repülőtéren rác pál, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt richard parsons, nagy-britannia és észak-írországi egyesült királyság budapesti nagykövete.
/mti/

--

bb. 53. időjárásjelentés

rj di

1978. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

viharos szél

előrejelzés az ország területére
kedd estig. gyakran változó felhőzet, sokfelé záporosó és többször gyorsan átvonuló kiterjedt zivatarvevényesség várható. a szél fokozatosan mindenütt északnyugatra fordul, ismét megerősödik, sokfelé viharos széllekedések kíséretében. holnap átmenetileg 21-25 fokig melegszik fel a levegő, majd kora délutánra az ország nagy részén 14-19 fokig csökken a hőmérséklet.
/mti/

--

19.20 rj

-36 -

1920

bb. 54. a nemzetközi és a hazai békemozgalom 30. évfordulóján - emlékünnepe a zeneakadémián

t/ma/bc/rj di

1978. szeptember 11.

három évtizeddel ezelőtti, ma már történelmi eseményekre, a wroclawi értelmiségi világtalálkozóra a zeneakadémián 1948. szeptember 11-én megtartott budapesti értelmiségi nagygyűlésre, és a magyar értelmiség nemzeti bizottságának megalakulására emlékeztek hétfőn este a zeneművészeti főiskola nagytermében az országos béketanács rendezésében megtartott ünnepségen. az eseményen megjelent benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, pozsga imre kulturális miniszter, jakab sándor és kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetői, és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a széksorokban helyet foglaltak a 30 évvel ezelőtti események egykori résztvevői, politikai, társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei.

a himnusz elhangzása után boldizsár iván állami díjas író, a béke-világtanács tagja, az országos béketanács alelnöke mondott emlékbeszédet.

boldizsár iván beszédét mai bb. 49. számú kiadásunkon közöltük az embargót

f e l o l d j u k !

/mti/

--

bb. 55. az őszi kánikula megsokszorozta a mentők munkáját - mit tanácsol az orvos-meteorológus

i/ol/z/rj di

1978. szeptember 11.

afrikai eredetű meleg levegő, a hirtelen beköszöntő kánikulai hőség hatására hétfőn megsaporodott a rosszullétek száma. a krónikus betegségben szenvedők egymás után kérték a mentők segítségét; sok volt a figyelmetlenül közlekedő, az ájulás, a szédülés, a fejfájásos panasz. a kisgyermekek közül is sokat ért baleset.

kérdő istván orvos-meteorológus elmondta az mti-nek, hogy az évszakhoz képest szokatlanul magas hétfői hőmérséklet, igen nagy megterhelést jelentett a szervezet számára. felfokozódott az anyagcsere, nagyobb lett az energia-felhasználás és megnőtt az oxigén igény: ennek következtében meggyorsult a szív működés, emelkedett a vérnyomás.
/folyt.kö./

21.20 rj

-37 -

2120

bb. 55. / az őszi... 1. folyt./rj

ilyenkor az idegrendszer lényegesen érzéketlenebbé válik: sokkal kisebb ingerre, nagy reakcióval válaszol. csökken a figyelem, lazul a koncentráció, a mozdulatok kapkodókká pontatlanokká lesznek, ez gyakran közúti balesetek forrásává válik.

az orvos-meteorológus azt tanácsolta, hogy ilyen klimatikus viszonyok között lehetőleg ne vállaljunk kényesebb feladatokat, ha nem sikerült tökéletesen kipihenni magunkat. a gyógyszeres kezelésre szorulóknak pedig szigorúan tartásuk be az előírásokat; a krónikus betegek a nagyobb fizikai megterheléstől kímélik magukat. /mti/

-. -

bb. 56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj di

1978. szeptember 11.

- 48. boldizsár iván beszéde
- 49. egyetemi, főiskolai tanévnyitók
- 50. hazaérkezett gosztonyi jános
- 51. jamaicába utazott az mszmp-küldöttség
- 532. budapestre érkezett az angol külügyi államminiszter
- 53. időjárásjelentés
- 54. nemzetközi és hazai békemozgalom 30. évfordulóján
- 55. az őszi kánikula - orvos meteorológus tanácsai
- 56. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: halasi györgy és dosztányi imre

21.25 rj

-38 -

21.25

60.008 /x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. kedvezményes fotócikk-vásár

i/kf/gg/rj di

1978. szeptember 12.

százmillió forintos készletből választhatnak keddtől a fotózás kedvelői az ofotért hagyományos őszi vásárán. a szeptember 30-ig tartó akcióban - amely főleg a fényképezési idény meghosszabbítását és a házi laborálás további népszerűsítését szolgálja - 20 százalékos engedménnyel árusítanak fényképező - és nagyítógépeket, dia- és filmvetítőket, valamint különböző egyéb fotó- és optikai cikkeket.

a mostani vásár választéka minden eddiginél gazdagabb. egyebek között 13-féle szovjet és ndk gyártmányú fényképezőgép kapható kedvezményes áron 79-től 1824 forintig; közülük kilencfajta készülék ára 500 forint alatt van. tízfajta hazai, cseh-szlovák, lengyel és szovjet nagyítógépet 412-3400 forint helyett 330-2720 forintért kínálnak. a vásár idején ugyancsak olcsóbbak a 8 milliméteres gyermek műsorfilmek és az optikai építészekrények is. a kedvezményes, 1000 forinton felüli fotócikkek hitellelre is megvásárolhatók.

az ofotért szakboltjain kívül az áruházak, a megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalatok és az áfész-ek kijelölt boltjai is megadják a 20 százalékos árengedményt az akcióba bevont cikkekre.

/mti/

-. -

-1 -